

Челобитная царю Федору Алексеичу

Заглавие: «Послание к царю Федору Алексеевичу, писатель той же Аввакум»
Начало: «Благословление тебе от всемогущия державы и от меня грешнаго Аввакума протопопа». 4 небольших отрывка из челобитной Аввакума царю Федору Алексеичу с кратким комментарием переписчика. Ср.: РИБ, т. XXXIX, стлб. 767—770 Сборник, XIX в. (3-я четверть), в 8-ку, 49 лл., полуустав, переплет картонный, с матерчатым корешком. **Содержание:** Вопросы и ответы, повести о Данииле Костромском, Логгии Муромском, о нововведениях Никоновых, выписки из разных книг в защиту старообрядчества. Получен от В. В. Лукьянова (Ярославль).

Отдельные поступления, оп. 24, № 50, лл. 40—41.

Послание сибирской «братии» (?)

Заглавие: «Священный протопоп Аввакум». **Начало:** «Верю Енох преставлен бысть». **Конец:** «И лежав мертвы 3 дни и пол, оживут паки и въздыдут на небеса (в поучении ко благоверным)». **Отрывок.** Ср. близкий текст из послания сибирской «братии». РИБ, т. XXXIX, л., 1927, стлб. 874—875. «Алексея Андреевича Каретника всепокорнейшее прошение», XIX в. (вторая половина), в 4-ку, 16 лл., скоропись, без обложки.

Красноборск. собр., № 80, л. 5 об.

Послание боярину Андрею Плещееву

Заглавие: «Против же сего многокозненнаго и прелестнаго послания Аввакум протопоп восписует, лсти и хулы исполненныя уста заграждает и посрамляет и яко острием меча посекает вслукаванаго языка. С писатель же сему авва Спиридон Потемкин. Слово 5-е». **Начало:** «Правду рекл еси, вспомняв дружество, еже по Христе, яко полезно есть». Ср.: РИБ, т. XXXIX, стлб. 879—886. Разночтения незначительные. Сочинения Спиридона Потемкина и его житие, XVIII в. (3-я четверть), в 4-ку, 218 лл., полуустав, переплет — доски, покрытые тисненой кожей, сохранилась одна медная застежка. Рукопись из Ярославля от В. В. Лукьянова.

Отдельные поступления, оп. 23, № 151, лл. 76 об.—83.

Отрывок из неизвестного произведения

Заглавие: «Священный Аввакум страдалец». **Начало:** «Полчетверта покажут, при самом последнем антихрист будет». **Конец:** «Яко же мы от предотеца его ныше». **Отрывок.** «Алексея Андреевича Каретника всепокорнейшее прошение», XIX в. (вторая половина), в 4-ку, 16 лл., скоропись, без обложки.

Красноборск. собр., № 80, л. 8 об.

Сочинение, приписываемое Аввакуму

Без заглавия. **Начало:** «Вопрос. Когда цареградцы-греки отступили от истинныя веры... ответ на сие протопопа Аввакума прсмудраго». Два вопроса и ответы на них протопопа Аввакума (второй вопрос о поведении епископа «Увелиана» на восьмом вселенском соборе). Рукопись XIX в. (последняя треть), в 8-ку, 29 лл., полуустав, в бумажной обложке. Перед вопросами и ответами Аввакума «Беседа скитская», восхваляющая старообрядчество. Рукопись из д. Степановская (Пижма).

Усть-Цилемск. новое собр. № 211, лл. 22—26 об.

Помимо произведений Аввакума, в собрание за это время поступили три списка XVIII—XIX вв. повести дьякона Федора об Аввакуме, Лазаре и Епифании: Пинежск. собр., № 345, лл. 182—190; собр. П. С. Богословского, № 43, лл. 87 об.—94; Усть-Цилемск. новое собр., № 193, лл. 145—164. В «Вопросах и ответах» — старообрядческом сочинении, возможно 70-х годов XVII в. (Пинежск. собр., № 352, л. 27, рукопись XX в.), — Аввакум упоминается как «новопострадавший» и кровь свою «пролиявший за новины же нововнесенныя от Никона в Пустозерски».